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Вищого державного навчального закладу України «Буковинський державний 

медичний університет» ГУЗАКА Володимира Дмитровича на тему: 

«Анатомічні особливості структур долоні в перинатальному періоді 

онтогенезу людини», поданого на здобуття наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 222 -  Медицина, 

спеціалізація 14.03.01 -  нормальна анатомія

Керівник структурного підрозділу: д.мед.н., професор Іващук О.І. 

Рецензенти: д.мед.н, професор Булик Р.Є.

д.мед.н., професор Цигикало О.В.

При попередній експертизі дисертації аспіранта кафедри анатомії, 

клінічної анатомії та оперативної хірургії Вищого державного навчального 

закладу України «Буковинський державний медичний університет» ГУЗАКА 

Володимира Дмитровича на тему: «Анатомічні особливості структур долоні в 

перинатальному періоді онтогенезу людини», поданого на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 222 -  Медицина, спеціалізація 

14.03.01 -  нормальна анатомія, рецензенти: доктор медичних наук, професор 

Булик Роман Євгенович та доктор медичних наук, професор Цигикало 

Олександр Віталійович, на підставі вивчення матеріалів наукових публікацій та 

рукопису дисертації, а також результатів проведеного 17.09.2020 року фахового 

семінару, дійшли наступного висновку:

1. Актуальність теми дисертації. З’ясування особливостей розвитку, 

топографоанатомічних перетворень та варіантної будови структур опорно- 

рухового апарату людини залишається актуальним напрямом морфологічних 

досліджень. Дослідження вікової анатомії кінцівок людини, зокрема, 

пренатального розвитку кисті, є надзвичайно важливим як для теоретичної, так



і для практичної медицини. Розуміння основоположних принципів, пов’язаних 

з розвитком сполучнотканинних, м’язових, судинних та нервових структур 

передньої ділянки кисті має вагоме значення в хірургії, педіатрії, травматології 

та ортопедії. Уроджена та набута патологія кисті зазвичай спричинює 

довготривалу втрату працездатності та часто навіть призводить до інвалідності. 

Це ділянка особлива тим, що її незначні місцеві морфологічні зміни 

спричиняють тяжкі функціональні та соціальні наслідки для всього організму 

людини. Тому для практичної охорони здоров’я є надзвичайно важливим 

уточнення часу появи тих чи інших морфологічних перетворень структур кисті 

в період внутрішньоутробного розвитку людини, що дозволить чітко розуміти 

етіопатогенез можливих аномалій її розвитку.

Ознайомлення з науковими джерелами дозволяє дійти висновку про те, 

що процеси морфогенезу долоні привертають увагу багатьох дослідників. 

Велика частка анатомічних досліджень структур передньої ділянки кисті 

останніх років присвячена вивченню її топографічних особливостей та 

перетворенням у постнатальному періоді онтогенезу людини або ж певної 

вікової групи. Значна кількість наукових праць присвячена вивченню кісток 

кисті, іннервації та кровопостачання. Проте поза увагою дослідників 

залишаються такі важливі питання, як формоутворення сполучнотканинних 

структур кисті, особливості топографії кровоносних судин та нервів у віковій 

динаміці пренатального періоду онтогенезу людини. Подібні дослідження 

зустрічаються в поодиноких роботах, проте вони не розкривають динаміки змін 

морфометричних параметрів та будови структур долоні у плодовому періоді 

внутрішньоутробному розвитку людини. Все зазначене вище зумовлює 

актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, визначає її наукове та 

практичне значення.

2. Новизна дослідження та одержаних результатів. Наукова новизна 

отриманих результатів полягає в тому, що становлення топографоанатомічних 

взаємовідношень структур долоні з’ясовані в перинатальному періоді
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онтогенезу людини, тоді як більшість подібних досліджень присвячено 

вивченню особливостей будови долонного апоневрозу, поверхневої долонної 

дуги в постнатальному періоді онтогенезу людини.

Дисертантом уперше завдяки використанню комплесу морфологічних 

методів дослідження на достатній кількості матеріалу з’ясовані особливості 

морфогенезу та становлення топографії структур долоні в динаміці 

перинаталього періоду онтогенезу людини. Визначено основні етапи 

топографоанатомічних змін долонного апоневрозу та артерій долоні, 

простежено синтопічні особливості прилеглих структур в фетальному і 

ранньому неонатальному періодах розвитку. Уперше встановлені критичні 

періоди розвитку структур долоні: прискорене зростання морфометричних 

параметрів у другому і третьому триместрах внутрішньоутробного розвитку, і 

період відносно сповільненого їх розвитку.

В дисертації відстежено хронологічну послідовність часових перетворень 

органометричних параметрів долоні, зокрема долонного апоневрозу, на всіх 

етапах перинатального розвитку, що суттєво доповнює сучасні уявлення щодо 

особливостей онтогенетичної хронології розвитку структур долоні.

Сукупність одержаних результатів дослідження з нової точки зору 

розкриває особливості перинатальної будови і топографії долоні, долонного 

апоневрозу, кісток та артерій долоні, їх індивідуальну та вікову анатомічну 

мінливість.

3. Теоретичне значення результатів дослідження.
Визначення особливостей хронологічної послідовності онтогенетичних 

перетворень структур долоні в фетальному і ранньому неонатальному періодах 

онтогенезу є анатомічним підґрунтям для з’ясування механізмів формування 

варіантів будови, вроджених вад та патогенезу набутої патології верхньої 

кінцівки. Встановлення особливостей будови і топографії з наступним 

визначенням органометричних параметрів долоні, долонного апоневрозу, 

артерій долоні у плодів та новонароджених має як теоретичне, так і практичне
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значення. Одержані відомості про макроскопічну будову долонного 

апоневрозу, кісток та артерій долоні є теоретичною основою для наступних 

експериментальних та порівняльно-анатомічних досліджень у клінічній та 

перинатальній анатомії.

Результати дисертаційного дослідження доповнюють дані щодо вікової 

анатомії та ембріотопографії досліджуваних структур і можуть бути 

використані для розробки нових способів внутрішньоутробної хірургічної 

корекції деяких вад їх розвитку.

Результати наукової роботи впроваджені в навчальний процес та науково- 

дослідну роботу кафедр анатомії, клінічної анатомії та оперативної хірургії; 

травматології та ортопедії Вищого державного навчального закладу України 

«Буковинський державний медичний університет»; клінічної анатомії, анатомії 

та оперативної хірургії ДЗ «Дніпропетровська державна медична академія МОЗ 

України»; анатомії людини Харківського національного медичного 

університету; гістології та ембріології Тернопільського національного 

медичного університету імені І.Я. Горбачевського МОЗ України; клінічної 

анатомії і оперативної хірургії Української медичної стоматологічної академії; 

нормальної анатомії Львівського національного медичного університету імені 

Данила Галицького; анатомії, гістології, клінічної анатомії і оперативної 

хірургії та патоморфології медичного інституту Чорноморського національного 

університету імені Петра Могили; анатомії людини, оперативної хірургії та 

топографічної анатомії Запорізького державного медичного університету; 

медико-біологічних дисциплін Національного університету фізичного 

виховання і спорту України.

4. Практичне значення результатів дослідження. Відповідно 

концепції Державної програми «Здорова дитина» на 2008-2017 рр., наказу МОЗ 

України № 52 від 02.02.2011 р. «Про затвердження Концепції подальшого 

розвитку перинатальної допомоги та плану реалізації заходів Концепції», у 

рамках Національного проекту «Нове життя -  нова якість охорони материнства
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та дитинства» та Державної програми переходу України з 01.01.2007 р. на 

міжнародну систему обліку і статистики (Наказ МОЗ України № 179 від 

29.03.2006 р. «Про затвердження інструкції з визначення критеріїв 

перинатального періоду, живонародженості та мертвонародженості, порядку 

реєстрації живонароджених і мертвонароджених») результати дослідження 

можуть використовуватися в лабораторіях скринінгу морфологічного матеріалу 

для оцінки розвитку плода, ступеня його зрілості та прогнозування 

життєздатності, пренатальної діагностики відхилень від нормального розвитку 

та їх корекції, а також з метою визначення терміну вагітності.

Проведене дослідження поглиблює і доповнює відомості про 

перинатапьний розвиток структур долоні. Встановлені кореляції між 

структурами долоні і плода в цілому впродовж фетального та раннього 

неонатального періодів онтогенезу і визначені їх органометричні параметри з 

наступною побудовою математичних моделей можуть бути анатомічною 

основою для з’ясування механізмів формування варіантів будови, вроджених 

вад та патогенезу набутої патології верхньої кінцівки.

Одержані дані щодо варіантів топографії долонного апоневрозу, артерій 

долоні у плодів і новонароджених є основою для визначення індивідуальної 

анатомічної мінливості їх структур у постнатальному періоді онтогенезу 

людини, удосконалення існуючих та розробки нових прийомів у перинатології, 

дитячій хірургії, дитячій травматології та ортопедії.

Результати дисертаційного дослідження доповнюють дані щодо вікової 

анатомії і ембріотопографії структур долоні та можуть бути використані для 

розробки нових способів внутрішньоутробної хірургічної корекції деяких вад їх 

розвитку. Одержані відомості про макроскопічну будову долонного 

апоневрозу, кісток та артерій долоні є теоретичною основою для наступних 

експериментальних та порівняльно-анатомічних досліджень у клінічній та 

перинатальній анатомії. Результати дослідження можуть бути використані під 

час видання посібників, атласів і монографій з ембріології, нормальної,
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клінічної і патологічної анатомії, дитячої травматології та ортопедії і судової 

медицини.

5. Проведення біомеднчної експертизи дисертаційного дослідження.

На етапі планування дисертаційного дослідження комісією з питань 

біомедичної етики ВДНЗ України «Буковинський державний медичний 

університет» МОЗ України проведено біоетичну експертизу щодо дотримання 

морально-правових правил проведення медичних наукових досліджень за 

участі людини, схвалено формуляр інформованої згоди та карту обстеження 

пацієнта (протокол № 1 від 17 вересня 2020 року).

Під час виконання роботи автор керувався принципами біомедичної 

етики щодо проведення наукових медичних досліджень за участі людини з 

дотриманням основних положень ЄСР (1996 р.), Конвенції Ради Європи про 

права людини та біомедицину (від 04.04.1997 р.), Гельсінської декларації 

Всесвітньої медичної асоціації про етичні принципи проведення наукових 

медичних досліджень за участі людини (1964-2013 рр.), наказу МОЗ України № 

690 від 23.09.2009 р. та № 616 від 03.08.2012 р., про що свідчить висновок 

Комісії з питань біомедичної етики БДМУ.

6. Обґрунтованість та вірогідність основних наукових положень, 

висновків. Сформульовані В.Д. Гузаком наукові положення, узагальнення та 

висновки базуються на достатній кількості спостережень: 61 препарат плодів і 

новонароджених людини обох статей. Використані методики дослідження є 

такими, що дозволяють вирішити поставлені завдання на сучасному 

методичному рівні, що дало можливість автору отримати вірогідні результати 

та зробити обґрунтовані висновки. Встановлені факти ілюстровані якісними 

фотографіями макропрепаратів, рисунками з рентгено- та КТ-грамами, 

діаграмами та таблицями зі статистично опрацьованими цифровими даними, 

що сукупно є доказово-документальним підтвердженням проведених 

досліджень, полегшують сприйняття матеріалу, підкреслюють високу ступінь 

обґрунтованості дисертаційних положень, формують уяву щодо особливостей
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хронологічної послідовності часових перетворень будови і топографії структур 

долоні у плодів та новонароджених. Це дає підстави стверджувати про 

вірогідність отриманих результатів та обґрунтованість наукових положень та 

висновків, сформульованих у дисертації.

7. Особистий внесок здобувана в отриманні наукових результатів 

є основним і полягає, що автором самостійно проаналізована наукова 

література і сформульована ідея, визначена тема, складені план і робоча 

програма дослідження, відібраний матеріал для дослідження, виконані 

морфологічні дослідження. Особисто написані і проілюстровані всі розділи 

дисертації, проведена статистична обробка та аналіз одержаних результатів. 

Інтерпретація результатів, основні наукові положення і висновки також 

належать автору. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, 

реалізовані ідеї здобувана.

8. Кількість наукових публікацій за темою дисертації; повнота 

опублікування результатів дисертації; особистий внесок здобувана до 

наукових публікацій, опублікованих зі співавторами.
За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових 

праць, зокрема 3 статті у наукових фахових виданнях, рекомендованних МОН 

України (1 -  одноосібна), одна стаття в іноземному періодичному виданні 

(Молдова), 5 публікацій у матеріалах симпозіумів, конгресів, науково- 

практичних конференціях. Результати даної роботи апробовані на наукових 

форумах різного рівня, у тому числі й міжнародного. Сукупність усіх 

публікацій повною мірою відображає викладені в дисертації результати 

дослідження. Зміст анотації рукопису є ідентичним основним положенням 

дисертації.

1. Гузак ВД, Слободян ОМ. Сучасний стан розвитку та становлення 

будови кісток кисті. Клінічна анатомія та оперативна хірургія. 2018; 17(4):96- 

102. БОЇ: 10.24061/1727-0847.17.4.2018.18. (Здобувачем проаналізовано 

літературу, підготовлено статтю до друку).
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2. Guzak VD, Slobodian OM. Features of organometric parameters of the palm 

in the perinatal period of ontogenesis. Biomedical and Biosocial Anthropology. 

2019;37:5-9. DOI: 10.31393/bba37-2019-01. (Здобувану належить ідея, 

проведення наукових досліджень, аналіз результатів, підготовка матеріалу до 

друку).

3. Гузак ВД. Морфометрична характеристика онтогенетичних 

перетворень долонного апоневрозу в плодів та новонароджених людини. 

Клінічна та експериментальна патологія. 2020; 19(2):3-10. DOI: 10.24061/1727- 
4338.ХІХ.2.72.2020.1.

4. Slobodian О, Guzak V. Typical and Variant Anatomy of the Palmar Arteries 

during Perinatal Period of Ontogenesis. The Moldovan Med J. 2020June;63(2):44-8. 

DOI: 10.5281/zenodo.3866021. (Здобувану належить ідея, проведення наукових 

досліджень, аналіз результатів, підготовка матеріалу до друку).

5. Гузак ВД, Слободян ОМ. Деякі аспекти щодо остеогенезу долоні 

людини. В: зб. матер. заочної наук.-практ. конф. з міжнародною участю, присв. 

150-річчю з дня народження проф. М.Ф. Мельникова-Разведенкова «Сучасні 

аспекти морфології людини: успіхи, проблеми та перспективи»; 2016. Грудень 

24; Харків; с. 59-60. (Здобувачем проведено дослідження, проаналізовано 

результати, підготовлено тези до друку).

6. Huzak VD, Slobodian ОМ. The method of anatomical study of the fetal 

palmar structures. Natural Science Readings; 2017. May 18-21; Bratislava; p. 32-3. 

(Здобувачем проведено дослідження, проаналізовано результати, підготовлено 

тези до друку).

7. Гузак ВД, Слободян ОМ. Спосіб анатомічного дослідження структур 

долоні В: 36. матер. наук.-практ. конф. присв. 80-річчю з дня народження 

проф. І.М. Рубленика «Теоретичні і практичні аспекти остеосинтезу та 

ендопротезування»; 2018.Червень 22; Чернівці; с. 159-60. (Здобувачем 

проведено дослідження, проаналізовано результати, підготовлено тези до 

друку).
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8. Гузак ДВ, Слободян ОМ. Основні етапи скостеніння кісток кисті. В: 36. 

матер.УІ міжнародн. наук.-практ. конф. «Природничі читання»;2019.Травень 

30-Червень 01; Братислава; с. 13-5. (Здобувачем проведено дослідження, 

проаналізовано результати, підготовлено тези до друку).

9. Слободян ОМ, Гузак ВД. Морфогенез долонного апоневроза. В: матер. 

наук.-практ. конф. з міжнародн. участю, приуроченої 75-річчя з дня заснування 

Вищого державного навчального закладу України «Буковинський державний 

медичний університет» «Актуальні проблеми морфології в теоретичній та 

практичній медицині»; 2019. Жовтень 24-25; Чернівці; с. 173-4. (Здобувачем 

проведено дослідження, проаналізовано результати, підготовлено тези до 

друку).

Результати дисертаційної роботи повністю висвітлені в опублікованих 

працях, які за змістом відповідають їй і в сукупності дозволяють дістати цілісне 

враження про виконану роботу. Особистий внесок здобувача в праці, 

опубліковані зі співавторами, є основним.

9. Відсутність порушення академічної доброчесності в дисертаційній 

роботі. Комісія ВДНЗ України «Буковинський державний медичний 

університет» (голова комісії, д.мед.н., професор Булик P.C.; відповідальний за 

перевірку робіт теоретичного профілю, д.мед.н., професор Кривецький В.В.) 

провела первинну експертизу на наявність плагіату в дисертаційній роботі В.Д. 

Гузака на тему «Анатомічні особливості структур долоні в перинатальному 

періоді онтогенезу людини» за допомогою програмного забезпечення 

«Antiplagiarism». Перевірка засвідчила унікальність (оригінальність) текстових 

даних у поданій роботі (87 %), що дозволяє стверджувати відсутність порушень 

академічної доброчесності в дисертаційній роботі в контексті літературних 

посилань щодо інших публікацій та інтернет-ресурсів.

10. Недоліки дисертації щодо її змісту та оформлення. Принципових 

недоліків щодо змісту і оформлення дисертації В.Д. Гузака на тему 

«Анатомічні особливості структур долоні в перинатальному періоді онтогенезу
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людини» немає. Окремі технічні та стилістичні зауваження не носять 

принципового характеру та не знижують наукової цінності роботи. Основні 

наукові положення та висновки автора не підлягають сумніву.

11. Відповідність дисертації п.10 «Вимоги до рівня наукової 

кваліфікаційної роботи» Постанови Кабінету Міністрів України від
06.03.2019 року №167 «ПОРЯДКУ проведення експерименту з присудження 

ступеня доктора філософії».

Дисертація побудована відповідно до сучасних вимог до оформлення 

дисертацій, затверджених Наказом МОН України № 40 від 12 січня 2017 року 

та Постанови Кабінету Міністрів України № 167 від 06.03.2019 року «Про 

проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії». 

Матеріали дисертаційної роботи викладені на 135 сторінках друкованого 

тексту. Дисертація складається зі вступу, огляду літератури, матеріалу і методів 

дослідження, двох розділів власних досліджень, їх аналізу та узагальнення, 

висновків, списку використаної літератури, який включає 173 джерел (95 -  

кирилицею, 78 -  латиницею). Мова дисертації -  українська. Дисертаційна 

робота ілюстрована 43 рисунками та 11 таблицями.

Дисертаційна робота ГУЗАКА Володимира Дмитровича на тему: 

«Анатомічні особливості структур долоні в перинатальному періоді онтогенезу 

людини» є завершеною самостійною кваліфікаційною науковою працею, що 

містить теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового 

завдання в галузі медичних наук -  нормальна анатомія, яке полягає в з’ясуванні 

особливостей хронологічної послідовності часових перетворень становлення 

будови і топографії структур долоні у плодів та новонароджених.

ВИСНОВОК

За актуальністю теми, методичним рівнем виконаних досліджень, 

науковою новизною, теоретичним та практичним значенням, повнотою 

опублікування результатів дисертації, а також оригінальністю текстових даних 

(відсутністю порушення академічної доброчесності) робота В.Д. Гузака

ю



«Анатомічні особливості структур долоні в перинатальному періоді онтогенезу 

людини» відповідає п.10 «Вимог до рівня наукової кваліфікаційної роботи», 

«ПОРЯДКУ проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії» затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від

06.03.2019 року № 167, щодо дисертацій на здобуття наукового ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 222 -  Медицина, спеціалізацією 14.03.01 -  

нормальна анатомія. Дисертацію пропоную вважати апробованою на фаховому 

семінарі та рекомендується до офіційного захисту.
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